

Жовноватая Виктория Александровна

аспирантка, факультет социологии и права,
НТУУ «КПИ»

Научный руководитель:

Мельниченко А.А., к.филос.н.,
доцент кафедры теории и практики управления
ФСП НТУУ «КПИ»

Социальная справедливость

как двигатель общественных трансформаций

Проблема исследования сущности, места, роли и путей реализации социальной справедливости в рамках общества всегда являлась одной из центральных тем социо-гуманитарных наук. Исследования этого феномена в течение всей истории научного познания мира отличались противоречивостью трактовок социальной справедливости, разнообразием исследовательских подходов, так как понимание социальной справедливости соотносится со временем и обстоятельствами, иными словами имеет конкретно исторический характер и зависит от формирующихся потребностей и требований эпохи. Она (справедливость) отражает систему социальных норм и ценностей, на основе которых происходит оценка человеческой деятельности. В таком ракурсе справедливость предстает как критерий морально-этического освоения человеком общественных процессов.

В ходе развития общества происходит постоянная трансформация и сущности социальной справедливости, так, на определенных этапах развития общества социальная справедливость культивирует те или иные ценности. Однако, несмотря на это, социальная справедливость сохраняет в себе стабилизационную функцию – так как именно соблюдение принципа социальной справедливости формирует устойчиво развивающееся бесконфликтное общество.

Но стоит заметить, что как соблюдение принципа справедливости позволяет консолидировать общества, так и несоблюдение его способно привести к

консолидации общества, только уже в борьбе против субъектов нарушения справедливости.

К примеру, именно руководствуясь лозунгами справедливости, летом 2014 года вспыхнули массовые протесты, в ответ на неправомочные действия полицейского. Тот факт, что он застрелил парня без наличествующих на то оснований, привел к массовому недовольству по факту нарушения принципа справедливости правоохрнительными органами.

Особенно «чувствительными» к проявлениям несправедливости являются трансформирующиеся общества, социальная структура которых не представляет собой устойчивую систему.

К таким обществам относится и Украина: еще начиная с момента провозглашения независимости, наше общество пребывает в периоде формирования новых социальных классов, социальных связей, социальных отношений. И именно в такой период анализ сущности социальной справедливости особенно необходим. В виду того, что в условиях новой социальной реальности привычные системы ценностей, норм и правил перестают быть релевантными ей, происходит их постепенная трансформация. И именно в этот период общество находится в состоянии дезориентации, которое провоцирует формирование конфликтной среды, так как у народных масс формируется убежденность в том, что сложившаяся система общественных отношений, механизм распределения общественного богатства, мера воздаяния являются несправедливыми.

Именно в такие периоды, идея социальной справедливости может стать своеобразным двигателем социального прогресса, так как в процессе поиска иных (более справедливых) моделей экономического и социально-политического устройства общества она способна актуализировать потенциал общественного возмущения.

Именно таким образом возник Евромайдан. Ведь, как мы помним, затухающий протест украинцев в ответ на отказ подписания Договора об Ассоциации активизировался после ночи, наиболее известной, как ночь «кровавого разгона». Именно после той ночи, главным лозунгом революции стали призывы к справедливости, свободе, нивелированию неравенства, объединив вокруг себя

небывалое количество протестующих. Согласно ежегодным мониторингам института социологии НАН Украины, украинцы не оценивают наше общество как справедливое. И на фоне перманентной неудовлетворенности путем развертывания отдельных социальных процессов, объективно наблюдаемые случаи превышения полномочий либо использования привилегий служебного положения, вызывают острую реакцию у общественности.

И именно благодаря неудовлетворенности отдельными сторонами общественного бытия появилась возможность манипулировать идеалами справедливости. Так, призывая к восстановлению исторической справедливости, был аннексирован Крым. Конфликт на Востоке также стал реакцией на отмену Парламентом Закона об основах государственной языковой политики: прогнозируя усугубление несправедливости даже в таком вопросе, как языковой, оппоненты революции Евромайдана сумели аккумулировать местное население на первых этапах возникновения конфликта.

Вопрос о справедливом обществе — это скорее вопрос о том, как может или должно быть устроено справедливое общество. Для Украины сегодня – это один из наиболее важных вопросов, решение которого необходимо для устойчивого развития. Справедливой называют такую систему отношений, в которой распределение материальных, статусных, социальных и др. благ, по мнению большинства, осуществляется справедливо. Другими словами, социально справедливой может быть названа такая система, которая объективно соответствует интересам большей части данного, исторически определенного общества. Или в обществе складываются такие отношения, которые субъективно воспринимаются большинством граждан как справедливые. А это значит, что эти отношения рассматриваются большинством граждан страны как естественные и адекватные для каждого в его развитии и развитии других.

Иными словами, изучение социальной справедливости стало фактически поиском согласия и достижения консенсуса в обществе с противоречивыми интересами, особенно актуального в украинском обществе, на фоне развернувшихся конфликтов и социальных проблем.